

ABONAMENTELE

IN TOATA ROMANIA: Pe an... Pe 6 luni... Pe 3 luni... IN STRAINATATE: Pe an... INSERTIUNI SI RECLAME: Linia de 30 litere petit, pagina IV, 3 bani.

TIMPUL

ANUNCIURI

Se primesc in străinatate: La D-nii Haasen... A. Oppel in Vienna, Stubenbastei 2; Rudolf Mosse in Vienna, Seilerstätte 2; Vincens Hrdicka in Vienna, Teinfaltstrasse 17; Philipp Löb in Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Lang & Comp. in Pestă și Havas-Laffite-Bullier & Comp. in Paris.

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

BIUROUL REDACTIEI ȘI ADMINISTRATIEI: PALATUL „DACIA.”

Un număr în Districte 15 bani.

BULETIN TELEGRAFIC Serviciul privat al „TIMPULUI.”

Constantinopol, 1 Martie 6 ore amia. Instrumentele de pace s'au sub-scriș și schimbat astăzi între delegații serbi și ministerul afacerilor străine. Delegații muntenegreni vor sosi astăzi seară. Toată flota engleză de pe Mediteranea a primit ordinul de a merge să staționeze în apele insulei Malta.

BUCUREȘCI 19 FEBRUARIE 20 MARTIE

Comunicațiile cu străinătatea fiind întrerupte, ne lipsesc sciri mai noi despre obiectul principal al preocupărilor publice, despre criza orientală. Pentru cele din lăuntru, ziua de ieri a fost însemnată în două priviri. Întâiu s'a pronunțat decizia Curții de Casație asupra recursului făcut în afacerea d-lui Major Pilat.

O parte din deputați cred că prin prezentarea acestei legi, ast-fel cum este ea, mai întâiu la Senat și apoi la Cameră, s'a călcat articolul 33 din Constituție, care zice: „Inițiativa legilor este dată fiicăreia din cele trei ramure ale puterii legislative.”

(Protestări șgometoase). D. Dimancea, terminând, repetă că este contra acestei legi, care e un punct negru, o lege draconică. Este dar lucru vederat: fracțiunea și o parte influentă a radicalilor vor să restorne pe d. Sturdza, a cărui sinceră severitate în finanțe nu convine fraseologilor budgetari.

presa, și tot de o dată a acusat pe guvernul conservator de rigori și persecuții în privința liberei expresiuni a ideilor în această țară. Ocasiunea pentru a lăuda liberalismul guvernului roșiu era foarte reu aleasă, căci d. Stătescu declara atunci că nu voia să urmărească pe amicii și adepții serbi de la Telegraful. Numai în cas când s'ar fi cerut urmăriți în potriua unor adversari politici și d-sa ar fi refuzat, numai atunci putea să se laude cu spiritul său tolerant în această chestiune.

PARTEA LITERARA.

Găsim în Telegraful român din Sibiu următorul studiu istorico-politic de mare însemnatate: MAGHIARI ȘI MAGHIARISM „Die auf etliche Millionen Seelen hinaus laufende Anzahl, derer Graecorum non unitorum, so unter Euer Majest. Allerhöchsten Bottmässigkeit stehen, sind meines wenigsten Ermessens a sein Schatz und wahres Kleinod des Durchlauchtigsten Erbhauses zu betrachten, von welchem künftighin noch größere Vortheile als bisher vor den Staat gezogen werden könnten; „wan sie nur im Geist und in ethischen gegen alle Bedrückungen, Ungerechtigkeiten, und befugte Beschwerden mit rechtem Nachdruck beschützt, und so geführt werden, wie einer ruhenden und kriegerischen Nation nach denen Regeln der Vernunft begegnet werden soll.“

vârtesce toată viața publică, o preocupățiune, care între toate împrejurările hotărăsca pe oameni. De când ținem minte și de când șcim pe maghiari alătura cu noi, principii, care a hotărât pe acest popor, mereu era acela, care e astăzi: maghiaritatea. Intreaga lor viață este o îndelungată luptă în potriua a tot, ce nu prieste maghiarității. Și ori cât am fi suferit noi, Români, de aceasta, dacă ne dăm bine seama, nu vom putea de cât să lăudăm și să bine-cuvântăm pe maghiari pentru rabdura lor națională. Stăruința de conservare tocmai la un popor mic și isolat, precum sunt maghiarii, e cea mai îndreptățită: și înțelegem prea bine, că cu cât pericolele sunt mai mari, cu atât mai multă putere se manifestă întru a lupta în potriua lor; înțelegem, cum în secolul XIX, acest simțiment sănătos a ajuns a fi o boală socială. Astăzi maghiarii sunt un popor bolnav și

pătimaș, care nu mai e capabil a produce ceva. Toate puterile lor se consumă în lupta națională. Ei am văzut luptându-se cu Tököly, cu Rakoczy și cu Bercsenyi contra Habsburgilor pentru maghiaritate; i-am văzut puindu-se cu entusiasm la dispozițiunea Impărătesei Maria Theresă, care li se arăta bine-voitoare; i-am văzut în luptă contra marelui Impărat Iosif II, care se arăta de o potrivă ocrotitor al tuturor popoarelor din împărăție. După moartea Impăratului Iosif II, lupta încetă, poporul maghiar cu încetul se întremă și intră în epoca de producțiune națională. Înțurirea germanilor a fost slabit, eară cele-lalte elemente din Ungaria erau prea puțin dezvoltate, spre a putea preocupa mai din adins pe maghiari; ast-fel cătă-va vreme ei își urmează traiul în o lucrare sănătoasă și bine-făcătoare. În urma acestei lucrări, ei se simt mai tari, chiar destul de tari

spre a concepe ideia unui stat normal, a unei Ungarii, în care nu sunt de cât maghiari. Maghiarii nu se mai mulțumesc, a se susține: ei stăruesc a stărpi, ori a maghiarisa elementele nemaghiare, ce sunt în Ungaria. Om nepreocupat nici când nu va putea pune la îndoială îndreptățirea acestei idei. Toate statele anormale au tendința de a deveni normale și nu e popor, care nu ar dori să fie singur într'un stat, de oarece, chiar în virtutea deosebirei lor, popoarele se jignesc unul pe altul, fiind silite a lucra împreună. Si noi, Români, am fi de rea credință, zicând că nu am dori să fim cu toții uniți într'un stat. Da! dorim și nu ne putem închipui jertfe destul de mari, spre a nu fi gata să le aducem pentru realizarea acestei idei. Dar în viața politică nu e vorba de dorințe, ci de stăruințe. Noi suntem destul de chibzuiți spre a ne

incredința, că așezarea noastră topografică și mediul etnografic, în care trăim, fac peste puțină realizarea acestei dorințe, și suntem destul de cumpătați spre a nu voi să stăruim pentru realizarea unei dorințe, care nu se poate realiza. Aceeași chibzuiță și același cumpăt am avea drept să pretindem și de la maghiari. Recunoașcem, că sunt în drept a stăruii să maghiariseze pe popoarele din Ungaria: pretindem însă, ca în virtutea acestui drept, ei să nu stăruiască de cât întru câte dată puțină realizare; să nu își consume puterile lor, să nu consume puterile noastre în o luptă, din care nu va putea resulta de cât desamăgirea. Pretindem, ca aceia, cari se pun în fruntea unui stat, să și dea seama de trecut, să cumpănească puterile puse în luptă, să înțeleagă ce este și ce nu este cu puțință și să nu urmeze ținte nebune. (Va urma)





